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Circuito en serie.

Se llama circuito en serie a un tipo de circuito eléctrico provisto de un Unico camino para la corriente, que debe
alcanzar a todos los bornes o terminales conectados en la red de manera sucesiva, es decir uno detras de
otro, conectando sus puntos de salida con el de entrada del siguiente. Los circuitos en serie suministran a los
terminales la misma cantidad de corriente en la misma idéntica intensidad,y provee al circuito de una
resistencia equivalente igual a la suma de las resistencias de cada terminal conectado.

Formulay procedimiento:

R, = R, +R, +R, = 10+20+30 = 6012
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A: 100 . B: 20 c: 300 === =T el =T 23A
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CIRCUITO SERIE V,=R; T#=20-3=60V

V.=R, It=30:3=90V

CIRCUITO SERIE

A: 301 g: 1001 R, =R, + R+ R. = 30+10+40 = 8012
. It:%:%-IA:IS:IC:IA
sov V,=R, Tt=30-1=30V
c: 400 V=R, It=10-1=10V

V,=R, T+=40-1=40V

Circuitos en paralelo.

Cuando hablamos de un circuito en paralelo o una conexion en paralelo, nos referimos a una conexién de
dispositivos eléctricos (como bobinas, generadores, resistencias, condensadores, etc.) colocados de manera

tal que tanto los terminales de entrada o bornes de cada uno, como sus terminales de salida, coincidan entre

e

Sl.

Férmulas de un circuito en paralelo

Los valores totales de un circuito en paralelo se obtienen mediante la suma simple. Las férmulas para ello son
las siguientes:

e Intensidad. lt=11+12+13 ... +In
e Resistencias. 1/RT=1/R1 +1/R2 + 1/ R3... +1/Rn

e Condensadores.Ct=C1+C2+C3...+Cn
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CIRCUITO PARALELO

Ley de corrientes.

Las leyes de Kirchhoff son dos igualdades que se basan en la conservacion de la energia y la carga en los
circuitos eléctricos. Fueron descritas por primera vez en 1845 por Gustav Kirchhoff. Son ampliamente usadas

en ingenieria eléctrica.

Ambas leyes de circuitos pueden derivarse directamente de las ecuaciones de Maxwell, pero Kirchhoff
precedi6 a Maxwell y gracias a Georg Ohm su trabajo fue generalizado. Estas leyes son muy utilizadas en

ingenieria eléctrica para hallar corrientes y tensiones en cualquier punto de un circuito eléctrico.
Ley de corrientes

Esta ley también es llamada ley de nodos o primera ley de Kirchhoff y es comin que se use la sigla LCK para

referirse a esta ley. La ley de corrientes de Kirchhoff nos dice que:

En cualquier nodo, la suma de la corriente que entra en ese nodo es igual a la suma de la corriente que sale.

De igual forma, La suma algebraica de todas las corrientes que pasan por el nodo es igual a cero.

Ejemplo 1: Calcule la corriente que pasa en la resistencia R3 del siguiente circuito eléctrico

I 101 A 200 I
—— R ] [ Be
10w __120v

4012
IZ—]

Solucién:



Paso 1: Al analizar el circuito, debemos considerar que el Unico nodo de referencia es sin duda el nodo A,
aunque muchos autores suelen nombrar los nodos con niimeros u otras variables, nosotros le colocaremos la

letra A, ahora debemos analizar que corrientes entran por ese nodo. Y vemos que:
Entra la corriente 1, y corriente 2, y finalmente sale la corriente 3.

Paso 2: Como sabemos que la corriente es igual a la diferencia de potencial entre la resistencia (I = V/R) “Ley

del Ohm”, entonces podemos hacer nuestro siguiente analisis:

e La diferencia de potencial va desde la fuente hasta el nodo A, y entre ella solo se interpone la

resistencia de 10Q), por lo que nuestra corriente 1, es equivalente a:

100w — V,
I = A
1002
e Por otro lado la corriente 2, va desde la fuente hasta el nodo A, y entre ellas solo se interpone 20Q, por
lo que nuestra corriente 2, es equivalente a:
e -V
I._:. = —‘Il
) 2002
e Finalmente la corriente 3, va desde el nodo A hasta el punto de abajo que consideraremos como tierra
o referencia, por lo que lo Unico que interviene es una resistencia de 40Q, quedando asi:
Va
.= —2%
T 400

Paso 3: Ahora es momento de unir la ecuacién del paso 1, para formar una sola ecuacion.

00—V, | 200—V,  Vy
1002 00 400

En la ecuacion podemos encontrar el valor de voltaje en el hodo A, para ello solamente debemos multiplicar

toda la ecuacion por 40, para reducir los denominadores “minimo comun multiplo”.

Simplificando.
Y100 — V) + 2(200 — V) =V,
Volvemos a multiplicar.

A0v — 4V, + 400 — 2V, = V),



Ordenando las variables.

—4Vy =2V, — Vy = —40e — 40w
Sumando o restando respectivamente.
—TV, = —80v

Despejando a nuestro Voltaje en el Nodo A

800
Vi = — = 11430

—

Por lo que el Voltaje en A=11.43 v

Paso 4. Como sabemos que la corriente 3, es la razén entre el voltaje en A y la resistencia de 40Q), entonces

proseguimos a calcular la corriente:

vy 11430
400 400

= .28584

Ley de voltaje.

A diferencia de la primera ley, la segunda Ley de Kirchhoff es una clara idea sobre la Conservacién de la
Energia, que estable que “el voltaje total alrededor de un circuito es igual a la suma de todas las caidas de

voltaje dentro del mismo ciclo”, explicada de otra forma tendremos que recurrir a la siguiente imagen:

Sin importar en qué punto del ciclo iniciemos y respetando la misma direccién obtendremos el resultado que
explica la ley de voltajes, a menudo se ir4 usando el término “Malla”, el término malla se refiere a un grupo de

componentes como resistencias o fuentes, que estan conectados entre dos nodos.

Ejemplo 2: Calcule la corriente que pasa en la resistencia R3 del siguiente circuito eléctrico



401

Solucién: Al ser el mismo problema que en el ejemplo de nodos, en este caso tenemos que relacionar las
caidas de voltajes en las resistencias, por lo que por ahora tenemos solamente 3 resistencias y 2 fuentes de

voltaje. Recordar que tendremos que aplicar la Ley del Ohm donde sea necesario.

Paso 1: En nuestra primer malla tenemos una fuente de 10v y una corriente 1 que pasa por la resistencia R1,
y también tenemos una resistencia R3 que pasan dos corrientes (1 y 2), esto nos da las pistas necesarias

para elaborar nuestra primer ecuacion:
100 = I,(100) + I, (400} + I,(400)

Paso 2: Observemos que en este caso la malla 2, tenemos una fuente de 20v, también una resistencia R2 a
la que le pasa una corriente 2, y posteriormente una resistencia R3 que le pasan dos corrientes (1 y 2), por lo
gue al elaborar nuestra ecuacion tenemos:

200 = I,(4002) + I,(4002) + I,(200)

Paso 3: Empezamos a simplificar nuestras ecuaciones, para obtener una simultanea que iremos despejando.
10v = I;(108) + 1; (4002} + ,(4002)

200 = 1;{400Q) + L,(40Q) + ,(20€)

Reduciendo

10v = I;(5002) + I,(4002)

200 = I;(400) + {60 )

En este punto podemos aplicar cualquier método conocido para despejar a la corriente 1 o la corriente 2.
Podemos aplicar el método de reduccion:

o Método de Reduccion

Aplicando el método de reduccion, vamos a multiplicar la primera ecuacion por 4 y la segunda ecuacion por -5



4(10v) = 4[1;(5092) + I,(4002)]

—5(20v) = —5[1,(4092) + I,(6042)]

Una vez realizadas las multiplicaciones, entonces tenemos:
40w = 2001, + 16015

— 100w = =2007; — 30015

Sumando ambas ecuaciones tenemos:

—60v = —1401,

Invirtiendo la ecuacion y despejando:

—i0)
I

= — = 286
2 = g5 = 04286

Por lo que la Corriente 12 = 0.4286 Amperes

Ahora, calculando la corriente 1

Que la podemos despejar desde cualquiera de las dos ecuaciones, en este caso elegimos:
40v = 2000, + 16017,

40v — 16045 = 2001,

Despejando la corriente 1

40v — 1601,
w00

Invirtiendo la ecuacion:

40w — 1601,
L 200

Asignando el valor de la corriente 2, que encontramos en los pasos mas atras.

~ 40v —160(0.4286)  —28.576

_ _ — —(.1429
: 200 200

Ahora para encontrar la corriente 3 que son la suma de la corriente 1 y 2, tenemos que aplicar:
Iy = 042864 4 (—0.14294) = 0.2857 4

Campo magnético.



Un campo magnético es un campo de fuerza creado como consecuencia del movimiento de cargas eléctricas
(flujo de la electricidad). La fuerza (intensidad o corriente) de un campo magnético se mide en Gauss (G) o
Tesla (T). El flujo decrece con la distancia a la fuente que provoca el campo.

Ejercicio:

Una corriente eléctrica rectilinea crea un campo magnético de 4 - 10™ T en un punto situado a 3 cm de dicha
corriente. ¢ Cual es la intensidad de la corriente eléctrica? ¢Hacia dénde esta dirigido el campo magnético en
los puntos situados a la derecha y a la izquierda del conductor rectilineo, si el conductor se encuentra
orientado verticalmente y la intensidad asciende hacia arriba?

Datos

B=4,10"T
R=3cm=3-107?m

Resolucién

Si tenemos en cuenta la expresion del campo magnético creado por una corriente eléctrica rectilinea y

despejamos el valor de la intensidad obtenemos que:
B=p0:12-m-R =1=B-2-m-Ru0

Sustituyendo los valores gue conocemos:
I=B-2-1m-Ru0 =1=4-10-4-2-17-3:10-24-11-10-7=1=60 A

Si analizamos como serian los vectores de campo magnético que entran o salen de tu pantalla a la derecha e

izquierda del conductor, obtenemos que aplicando la regla de la mano derecha:

Formulario:
Campo Magnético Creado por una Carga Puntual

Campo magnético creado por una carga puntual (1)



B—=p4-m-q-v—oxr—r3

Campo magnético creado por una carga puntual (opcién 2)
B—=p4-1-q-v—oXu—Ir2

Maodulo del campo magnético creado por una carga puntual
B=p4-11-9-V-Sin(v—,r—)r2

Permeabilidad magnética relativa

Mr=ppo

Ley de Biot-Savart

Ley de Biot-Savart

B—=p0-14-1ifldl—>xu—rr2

Campo magnético creado por una corriente eléctrica rectilinea
B=p0-12-1-R

Campo magnético en el centro de una espira circular
B=p0-12-R

Ley de Ampére

Ley de Ampére

$B—-dl— =u0-31

Campo creado en el interior de un solenoide

B=p-I-NL



